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rândul cu litere garmond.

Sfântul sinod al României.
Sibiiu, 3 Noemvrie n.

Intr’una din zilele săptămânii 
trecute s’a deschis în Bucureşti se
siunea ordinară de toamnă a sfâu- 
tului sinod al bisericii autocefale 
ortodoxe române din regatul vecin.

De două ori în an se întruneşte 
acest sfânt sinod în sesiune ordi
nară, primăvara şi toamna, şi-şi vede 
de rezolvarea agendelor trecute în 
competenţa sa prin legile ţării şi 
prin dispoziţiile cuprinse în sfintele 
canoane.

In acest scop s’a întrunit şi de 
astădată sfântul sinod, şi tot prin 
mesaj de tron, ca totdeauna, i-a 
fost deschisă sesiunea, care însă de 
astădată a primit o importanţă mai 
mare, prin faptul, că între preasfin- 
ţiţii membri ai sfântului sinod s’a 
născut o neînţelegere, chiar în şe
dinţa de deschidere, un conflict, cum 
îl numesc ziarele din România, care 
nu poate să aducă nici un bine bi- 
sericei ortodoxe din România, din 
care motiv credem şi sperăm, că 
cei în drept vor căuta să-l delăture 
cu orice preţ şi cât mai curând.

S’a întâmplat, anume, că Prea- 
sfinţitul Episcop al Romanului, pă
rintele G erasim , a protestat în plin 
sinod în contra nouei legi prin care 
se înstitue în România un consi- 
storiu suprem bisericesc, din care 
fac parte, pe lângă Arhierei, încă 
şi 21 preoţi de mir: protoerei, preoţi 
şi diaconi, a accentuat necanonici- 
tatea acestei corporaţiuni, pentrucă 
Arhiereii nu pot să formeze nici o 
corporaţiune decizătoare, decât nu
mai ei între ei, iar nu în societate 
cu subalternii lor, dela cari nu
mai supunere au să aştepte, — 
şi în urmă a delarat, că rupe ori 
ce legătură şi comuniune canonică 
cu ceialalţi Preasfinţiţi Arhierei, 
membri ai sfântului sinod, pe cari 
nu-i mai socoteşte împreună litur- 
gisitori, ci î i  afuriseşte, îi dă anate
mei, ca pe „nişte păgâni vameşi!“

Preasfinţitul Episcop Gerasim 
a depus pe masa sfântului sinod 
memoriul său, în care i se cupiind 
toate gravaminele ridicate în con
tra nouei legi bisericeşti din Româ
nia, şi a părăsit şedinţa sfântului si
nod, cu declararea, că nu m ai ia 
parte la lucrările sinodului, până nu 
va f i  reaşezată de nou biserica în drep
turile ei.

Nu ne pronunţăm asupra legii 
dificultate din partea Preasfinţiei 
Sale, Episcopului Gerasim al Roma
nului, pentrucă ea e acum lege vo
tată de corpurile legiuitoare ale sta
tului român, cu concursul Arhie
reilor celoralalţi, şie sancţionată din 
partea Domnitoriului ţării, e act deci 
care nu mai poate fi criticat. Cum 
însă legile oamenii le fac, iar omul 
nu poate să facă nimica desăvâr
şit, nu ne îndoim, că dupăce să va ve
dea, că întru adevăr noua lege bise
ricească din România să loveşte de 
sfintele canoane, ceice au făcut-o vor 
căuta ca în curând să o modifice şi 
să o conformeze sfintelor canoane. Şi 
ministrul de culte al ţării a şi fă
cut în privinţa aceasta declaraţiuni

categorice, că dacă i se va arăta, 
că legea are părţi necanonice, é
gata  să o modifice, conform canoa
nelor.

Posibilitatea este dată deci, ca 
o eventuală greşală, săvârşită poate 
fără voe, cu ocasiunea votării legii 
din întrebare, să fie îndreptată, şi 
biserica să fie pusă de nou în drep
turile ei, acum, după părerea Prea- 
sfinţitului episcop al Romanului, vă
tămate.

Ar fi şi trist şi rău, dacă în- 
tr’un stat, în care interesele bise
ricii coincid cu ale statului, în care 
cetăţenii sunt totodată şi credincioşii 
aceleiaşi biserici, astfel de conflicte 
nu ar putea să fie aplanate spre 
mulţămirea tuturor, ci ar trebui să 
ajungă lucrurile la ruptură desă
vârşită, la luptă între stat şi bise
rică.

O înăsprire a conflictului nu e 
deci de aşteptat între stat şi bise
rică. Şi noi nici nu căutăm aici gra
vitatea conflictului, ci în faptul, că 
Preasfinţitul Episcop al Romanului 
a mers prea departe în zelul sen, de 
altcum lăudabil, de a apăra drep
turile bisericei, când a rostit afuri
senie asupra unei adunări întregi, 
compuse din colegi ai sei, din Epi- 
scopi şi Mitropoliţi, un lucru pe 
care nu putem să-l punem decât 
numai în sarcina unei iritaţiuni mo
mentane, de care probabil a fost 
stăpânit Preasfinţitul Episcop Ge
rasim. Faptul însă constitue o greşală 
mare, pe care singur va trebui să 
şi-o îndrepte. Căci putea să critice în 
modul cel mai aspru legea însăşi, 
ca vătămătoare bisericii şi contrară 
canoanelor; putea să critice pe ce
ialalţi membri ai sinodului, cari au 
votat-o ; putea să ceară, ca sinodul 
să întrevină pentru a fi modificată 
legea de urgenţă: dar afurisenie nu 
a fost în drept să rostească asupra 
sinodului, condus de mitropoliţii ţă
rii, deci de mai marii episcopilor! 
Afurisenia e lucru mare, care nu 
poate fi astăzi rostită, mâne revo
cată, şi de aceea trebuia bine să-şi 
dee seama Preasfinţitul Episcop Ge
rasim, dacă poate merge atât de de
parte în apărarea făcută bisericii 
sale, căreia sigur că şi ceialalţi 
membri ai sfântului sinod îi poartă 
tot atât de grije, ca şi P. S. Sa.

A făcut deci bine sfântul si
nod, când în şedinţa următoare a 
declarat de nulă şi neavenită afu
risenia episcopului dela Roman, căci 
Episcopul are drept de afurisenie 
numai în cuprinsul eparhiei sale, 
deci în jos, nu în sus, şi a făcut şi 
mai bine, că prin o delegaţiune l-a 
invitat să revie în mijlocul sinodului 
din care face parte, dupăce sinodul 
a trecut peste memoriul seu la or
dinea zilei şi l-a pus la dosar. I 
s’a dat deci posibilitatea Preasfin- 
ţitului episcop Gerasim, ca să se 
esplice şi să-şi îndrepte greşala, pe 
care a regretat-o întregul sinod, şi 
se poate că astăzi o regretă şi P.
S. Sa.

Aici stau lucrurile astăzi, şi noi 
credem, că P. S. Sa va primi invi
tarea făcută de a întră de non în 
sinod, iar conflictul se va aplana, 
ajungându-se la o înţelegere mulţă-

mitoare pentru toţi, spre binele şi 
fericirea bisericii gr. ort. române 
din regatul celor de un sânge şi de 
o lege cu noi.

Dela s ă l t ă r i le  cen ten are.
Telegramele intrate la oonsistoriul 

mitropolitan din inoidentul sărbărilor e- 
ranjate Duminecă şi Luni, în 4 şi 5 Oj - 
tomvrie v. în Sibiiu şi Răşinari, întru me
moria Arhiepiscopului şi Mitropolitului 
Andreiu baron de Şaguna, sunt de următo
rul cuprins:

I. P. S. Sale Mitropolitului Meţianu.
In timpul slujbei săvârşite de mine 

astăzi în oatedrala metropolitană pentru 
sufletul celui mai mare ierarh din veacul 
trecut al neamului românesc, gândul no
stru al tuturora a fost îndreptat la Răşi
nari, unde unindu-ne cu vo', ne plecăm 
înaintea mormântului ferioitului mitropolit 
Andreiu Şaguna, a cărui pomenire va fi 
vec’nioă. Firnen, Mitropolitul Moldovei.

*
Inaltpreasfinţitului Arhiepiscop şi Mitro

polit loan Meţianu
Si bi i u .

Centenariul marelui Arhiepiscop şi 
Mitropolit Andreiu baron de Şaguna, pe 
oare i sărbătoriţi astăzi, îl sărbătorim şi 
noi, fraţii voştri, ou aceeaşi căldură şi 
râvnă, cu tot oierul hierarhiei de Dumne
zeu păzite Bnzeu. Pentru aoeasta astăzi 
am înălţat rugăoiune pentru odihna sufle
tului acestui mare şi secular ierarh al bi
sericii şi al neamului nostru. Faptele lui 
au fost şi sunt atât de mari, încât şi as
tăzi stau neîntrecute, văzute şi neuitate de 
toţi. Ceice simţim creştineşte şi româ
neşte trebue să le avem sorise pe lespe
zile inimilor noastre. Dee Dumnezeu ca 
memoria marelui ierarh, Arhiepisoop şi 
Mitropolit Andreiu baron de Şaguna să 
treaoă din veac în veac în inimile fraţdor 
sei, iar pe laaltpreasfinţia Voastră Dum 
nezeu să vă păstreze mulţi şi ferioiţi ani 
pentru binele bisericii şi al neamulu', pe 
care 1 apăraţi cu neţărmurită osârdie, râvnă 
şi adâncă înţelepciune. Sunt al Iuaitprea- 
sfinţiei voastre ou cel mai adâno respeot 
şi devotament Dionisie, Episoop al Bu- 
zeuluh

Eminenţiei Sale Ina’tpreasfinţitului Mitro
polit loan Meţianu

Si bi i u .
Corpul profesorilor dela facultatea 

de teologie din Bucureşti, luând cea mai 
vie parte la sărbătorirea memoriei marelui 
Mitro colit Andreiu, roagă pe Dumnezeu, 
ca rugăciunile aoeluia să ne fie de ajutor 
în munca pentru întărirea şi înflorirea 
sfintei noastre biserici. Dr. Chiricescu, de
can, Dr. Cornoiu, Dr. Dregomir Deme- 
trescu, Dr. Cireşanu, iconom, C. Nazarie, 
Dr. Brzeanu, Dr. Mihailesou, Dr. Dobre- 
scu, preotul Popesou-Malaieşti, profesori. 

*
Consistoriului aihidiecezan

Si bi i u .
Memoriei marelui Şrguna se închină 

studenţimea română din prilejul centena- 
riului seu, şi sute de sute de ani întreg 
neamul românesc va sărbători pe una din 
cele mai măreţe întrupări ale geniului seu, 
oăoi vecinioa ca veoinioia legii neamului 
si graiului pentru care el a luptat, îi va 
fi memoria. loan Savin, presidentul reu- 
niunei studenţilor români.

*
Consistoriului arhidieoezan

Si b i i u .
Departe de centrul sărbărilor ne în

chinăm memoriei marelui Arhiereu An
dreiu, întemeetorul bisericii noastre na
ţionale. Teologii ardeleni din Cernăuţ.

•
Inaltpreasfinţiei Sale loan Meţianu Mi

tropolit
Si b i i u .

Societatea studenţilor români din 
Cernăuţ pătrunsă de adâncă veneraţiune

faţă de memoria marelui Român Şaguna 
se închină împreună cu ceialalţi Români 
înaintea acestui luoeefâr al redeşteptării 
naţionale şi trimite sentimentele sale cele 
mai alese din incidentul sărbării aniver
sării de osută de ani dela naşterea acestui 
mare binefăoător al neamului seu.

*
I. P. S. Mitropolit loan Meţiânu, preşe

dintele congresului naţional-bisericeso.
S i b i i u .

Când umbra marelui Şaguna ne strigă 
din mormânt acum la osută de ani dela 
naşterea sa, ne strigă la luptă mare dela 
întunereo spre lumină, studenţimea teolo- 
gioă din regat ou respeot îşi îndreaptă 
privirile spre cei chemaţi ca asupra rău
tăţii zilei să aducă mângâiere şi însufle
ţire şi le trimite salutul de îmbărbătare 
şi aduoere aminte a cuvintelor mântuito
rului Isus Cristos: îndrăzniţi, oăoi eu 
am biruit lume». Fie, oă figura marelui 
Mitropolit să ne trezească asupra rostului, 
spre înaintarea neamului. Prezidentul Va
sile G. Ispir.

*
I. P. S. Sale Mitropolitului loan Meţianu

Si b i i u .
Studenţimea română dela universi

tatea Iaşi, apreţiind în mitropolitul An
drei Şsguna, al cărui centenar dela na
ştere îl sărbătoreşte azi suflarea neamului 
nostru, pe unul din oei mai sfinţi apostoli 
oe i-em avut, — se asooieză cu tot sufle
tul la închinarea şi sărbările pe cari oon
sistoriul i le-a hărăsit. Prezidentul comi
tetului studenţeso: N. Ionesou-Govora.

•
Consistoriului mitropolitan

S i b i i u .
Profesorii seminariului Veniamin din 

Iaşi apreciind însămnătatea mitropolitului 
Şsguna, se asociază la comemorarea a 100 
de ani dela naşterea sa. Econom Savin, 
directorul seminarului.

•
Esoel. Sale loan Meţianu, mitropolit

S i b i i u .
Aduc prinosul sentimentelor de o* 

magiu şi veneraţiune memoriei scumpe a 
marelui Andrei. Miulesou, protopresbiter. 

*
Mitropolitului Meţianu

Si b i i u .
Daţi-mi voe să preamăresc şi eu pe 

marele Organisator al biserioei noastre, pe 
nemuritoriul Şaguna. Dee ceriul, oa su
fletul seu să vieze în noi, toţi fiii lui su
fleteşti. Generalul Stoica.*

Consistoriului mitropolitan
Si b i i u .

Academia ortodoxă, societatea română 
a studenţilor în teologie din Cernăuţ, săr- 
beazi împreună ou Dvoastră amintirea de 
100 ani dela naşterea celui mai vrednic 
arhiereu al Ardealului, a marelui Andreiu 
baron de Şaguna. Din suflet ourat aduce 
omagiile ei de veneraţiune moaştelor dela 
Răşinari şi se proşterne înaintea aoeluia 
care a dăruit o biserică liberă şi neatâr
nată fraţilor dreptoredinoioşi ai mândrului 
Ardeal. George VedeaD, prezident.

*
Esoelenţiei Sale Arhiepiscopului şi Mitro

politului loan Meţianu
Si bi i u .

Epitropia şi corpul profesoral al se
minariului înălţat de fericitul mitropolit 
Nifon al Ungro - Viahiei, contimporanul 
marelui Andreiu baron de Şaguna, vă es- 
primă sentimentele lor de cea mai pro
fundă admiraţiune şi pietate pentru me
moria nemuritoriului mitropolit al drept- 
oredinoioşilor fraţi români din A deal şi 
Ungaria, care şi-a închinat sufletul întru 
slava întregei biserici ortodoxe române. 
Epitropii Constantin Ienesou, Mihail Ian- 
culesou.

*
Mitropolitul loan Meţianu

S i b i i u .
Credincioşii adunaţi la inaugurarea 

pompoasei biserioi din Caoova-Bănat îşi
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îndreaptă sufletele spre looul sfinţit, unde 
odihneşte marele Arhipăstor al neamului 
românesc. Ofioiul parohial Gaoove.

•
Consistoriul arhidieoezan

Si b i i u .
Dela orucea lui Şaguna din Bucium 

Isbita serbând oentenariul marelui Arhie
reu Andreiu aducem laudă lui Dumnezeu 
în jurul oruoii, unde la Bobotează anului 
1847 a sevârjit însuşi sfinţirea apei stro- 
pindu-şi oredinoioşii ou: Mântueşte Doamne 
poporul tău şi binecuvânta moştenirea ta. 
Noi îi strigăm, cuvioase părinte Andreiu, 
roagă-te lui Dumnezeu pentru noi. Băie- 
şan, preot.

Escelenţiei Sale, Domnului loan Meţianu 
Mitropolit

Si b i i u .
Depunem cununa împletită din cele 

mai evlavioase sentimente de veneraţiune 
pe mormântul marelui Andreiu esprimând 
dorinţa poporului de a fi ridicat între 
sfinţii bisericii noastre. Comitetul parohial 
din Cernat. *

Preşedintelui .Asociaţiei"
Si bi i u .

Colonia maoedo-română cu adâncă 
veneraţiune ia parte la sărbările oentena- 
riului marelui patriot, Mitropolitul Şaguna. 
Opera lui măreaţă şi naţională va rămânea 
deapururea nemuritoare şi ne va călăuzi 
pe viitor pentru propăşirea şi binele nea 
inului. Facă Dumnezeu, ca pe urmele lui 
să păşasoă încă mulţi. Preşedintele socie
tăţii maoedo-române Dr. Leonte.

*
Consistoriului mitropolitan

Si b i i u .
Sunt şi eu ou sufletul în mijlocul 

Dvoastre pentru sărbătorirea celui mai 
mare mitropolit al neamului românesc şi 
fac rugăoiune călduroasă oelui atotputer
nic, ca pilda lui să fie călăuza vieţii celor 
oe întră în serviciul bisericii şi al nea
mului. P. Gârboviveanu.

Conîerenţe învăţătoreşti.
C onvocare .

In urma ordinului Prea veneratului 
Consistor arhidieoezan din 17 Septemvrie 
a. o. Nr. 5483 Şool. convoc oonferenţa în- 
văţătoreasoă traotuală pe Dumineoă în 1 
şi Luni în 2 Noemvrie a. o. în Unguraş 
ou următoriul program:

A) ln 1 Noemvrie:
1. La 8 ore a. m. serviciul divin şi 

invocarea Duhului Sfânt.
2. Deschiderea conferenţei, la Hore 

a. m. în looalul şooalei.
3. Constituirea biroului conferenţei.
4. Leoţiune practică din religiune; 

Andrei Baron de Şaguna predată de A- 
lexandru Gog învăţător în Treznea.

5. Disertaţiune despre .Şaguna de 
Petru Bura înv. în S. Măria

6. Exerciţii intuitive din 1. maghiară 
.A kőzséghatára“ predată de înv. Augus
tin Romiţan din Unguraş.

B) Luni în 2 Noemvrie.
7. Predarea cuvântului normal .Mama“ 

cu clasa I prin înv. Yasiliu Ciuoa din 
Miluan.

8. Prelegere praotioă din Istoria pa
triei despre „.ürpád“ preleasă de înv. Ga
vriil Păuşan din Păuşa ou clasa Y.

9. Prelegere praotioă din Geografie 
ou olasa YI „Budapest“ preleasă de înv. 
Vasiliu Nosa din Raohiş.

10. Raportul despre starea învăţă
mântului din protopresbiterat din partea 
înv. Petru Ferghete din Fizeş-Sâmpetru.

11. Eventuale propuneri.
12. -Alegerea oomisiuDei pentru ale

gerea temelor la oonferenţa viitoare şi de- 
signarea locului pentru aceea conferenţă.

13. Discuţie asupra temelor şi pre
legerilor.

14 închiderea conferenţei.
Toţii învăţătorii sunt îndatoraţi a 

participa atât la serviciul divin, cât şi la 
şedinţele conferenţei şi a se pregăti pen
tru a putr a lua parte la disouţia asupra 
temelor şi prelegerilor din program.

F i z e ş - S â m p e t r u ,  9/22 Oot. 1909.
Pavel Roşea 
protopresbiter.

*
C ouvocare .

Oonferenţa traotuală a învăţătorilor 
din protopresbiteratul Mediaşului, oonvo- 
cată prin circularul Prea Ven. Consistor 
Arhid, din 17 Sept. a. o. Nr. 5483 Şool. 
se va ţinea la terminul fixat de 1 şi 2 
Noemvrie v. în şooala noastră din Mediaş, 
ou următorul

P r o g r a m :
1. La 9 ore a. m. serviciul divin ou 

invooarea Duhului sfânt.
2. La 11 ore a. m. desohiderea con

ferenţei, apelul nominal şi oonstituirea 
oonferenţei.

3. Monografia şooalei poporale gr. 
or. din Haşag, disertaţiune de învăţătorul 
Aurel Oltean din Haşag.

4. O lecţie practică din 1. română 
ou elevii de clasa a II în înţelesul prin
cipiilor accentuate ou prilejul oonferan- 
ţei oerouale din anul treout. înv. loan 
Lângă din Dârlos.

5. O lecţie practică din 1. maghiară 
„părţile corpului omenesc“ ou ol. IH-a înv. 
Ilarion Ghiaja din Blăşel.

6. O leoţie practică din istoria pa
triei „loan Huniadé“ ou ol. Y-a înv. Vir
gil Imbăruş din Mediaş.

7. Din oântări „Cântec de primă
vară“ de T. Popovici înv. Aurel Oltean 
din Haşag.

8. Alegerea comisiunei permanente 
şi stabilirea programei pentru oonferenţa 
viitoare.

9. Inohiderea oonferenţei.
Med i a ş ,  la 16 Octomvrie 1909.

Romul Mircea 
prot. com. cons.*

Convocare.
In senzul ordinului Preaveneratului 

Consistor Arhidieoezan Nr. 5483 Şool. din 
17 Septemvrie a. c. convoc şi pe această 
oale învăţătorii din protopresbiteratul Iliéi 
la oonferenţa tractua'ă anuală, ce se va 
ţinea în şcoala rom. gr. or. din Ilia în 
zilele din 1 şi 2 Noemvrie a. c. v. ou ur
mătorul

P r o g r a m :
1. Dumineca în 1 Noemvrie la 9 ore 

a. m. se va ţ ’nea servioiu divin cu invo
oarea Duhului sfânt.

2. La 11 ore a. m. deschiderea con
ferenţei prin comisarul Consistorial.

3. Constatarea învăţătorilor presenţi 
şi constituirea biroului, prin alegerea unui 
president, a doi bărbaţi de încredere şi 
totodată verificatori şi a unui notariu.

4. „Tema“, conversaţie în limba ma
ghiară despre ţinutul Sudostio, de învăţă
torii I. Dan şi I. Popovici.

5. „Tema“ purificarea limbei ro
mâne în şooala poporală prin instrucţiune 
de înv. I. Ungureşian.

6. Metodica desemnului în şcoalele 
poporale, în legătură cu desemnarea unui 
obieot, de învăţătorul Drăgan Moris.

7. Soripeţul fus, învăţătorul loan Popa.
8. Propuneri.
Temele au să se faoă în scris.
învăţătorii toţi au să se pregăte&soă 

din temele luate în program. Cei absenţi 
se vor pedepsi.

Preoţimea — ca directori şcolari — 
este invitată a lua parte la conferenţă.

I l i a ,  la 14 Ootomvrie 1909 v.
Zevedeiu Mureşianu 
adm. prot. com. cons.

Convocare.
Oonferenţa traotuală a învăţătorilor 

convocată prin oiroulara Preavenerabilu- 
lui Consistor din 17 Sept. v. a. c. Nr. 
5483 Şool. se va ţinea în protopresbitera
tul aoesta, în loealul şooalei noastre din 
Deva. la 1 şi 2 Noemvrie v., ou următo
rul program:

Duminecă în 1 Noemvrie.
1. La 8 ore a. m. serviciul divin ou 

invocarea Duhului sfânt.
2. După servioiu divin desohiderea 

oonferenţei, oetirea apelului nominal şi 
oonstituirea biroului.

3. Conversaţie în limba maghiară 
despre ţinutul sudostio, — de Nioolae 
Igna, învăţător în Deva şi loan Popovioi 
înv. în Sânt-Andreş.

4 Purificarea limbei române în şcoala 
poporală prin instrucţiune, de Sabin Bog
dan, înv. în Banpotoo şi Yasile Roman 
înv. în Fizeş.

Luni, în 2 Noemvrie.
5. Prelucrarea unei teme — ou ol. 

IlI-a multiplicarea dela 1—1000, de loan 
Jala, înv. în Şăcărâmb, şi George Copös, 
înv. în Yălişoara.

6. Metodica desemnului în şooala 
poporală în legătură ou desemnarea unui 
obieot, de Aron Stănilă, înv. în Chişoădsga.

7. Diferitele sisteme de altoit ou i- 
lustrBţiuni practice, de loan Câmpean, 
înv. în Hondol.

8. Alegerea unei oomisiuni de 3 
membri, care va avea să cerceteze scăde
rile generale dela şcoalele din acest tract 
— şi să propună modalităţile pentru sa- 
narea aoelora.

9. Propuneri,

10. Stabilirea programei pentru oon
ferenţa viitoare.

La această conferenţă sunt îndato
raţi a participa şi parohii în calitate de 
directori şcolari.

Deva,  18 Octomvrie v. 1909.
Dr. loan Dobre. 
prot. — com, cons.

Convocare.
In conformitate ou ordinul Preave- 

neratului Consistor arh. din 17 Septem
vrie a. o. N-. 5483 Şool., convoc prin a- 
ceasta conferenţă învăţătorească a traotului 
Haţeg pe Dumineoă îu 1 Noemvrie a. c. 
în biserica gr. or. din Haţeg, pe lângi 
următoarea

Ordine de z i:
1. La 8 ore a. m. servioiu divin şi 

invocarea Duhului sfânt.
2. La 11 ore a. m. desohiderea oon

ferenţei în biserică.
3. Constituirea biroului conferenţei.
4. Tema: „Despre manualele mai 

bune pentru învăţarea limbii române în 
şcoalele poporale“ de învăţătorul Joachim 
Cerbioeanu din Nucşoara.

5. Tema: „Cum ar trebui să purce
dem pentru a putea oorăspunde atât in- 
tenţiunilor autorităţii biserioeşti, oât şi ale 
statului?“ de învăţătorul loach m Cerbi- 
ceanu din Nucşoara.

6. „Exerciţiul intuitiv din limba ma 
ghiară în olasa I “, prelegere practică de 
Învăţătoarea Iudita Pop din Ohaba de 
sub piatră.

7. „Prelegere practică din limba ma
ghiară pentru clasa III* de învăţătorul 
loan Arad din Petrila-Brad.

8. Disouţie asupra temelor şi prele
gerilor.

9. Eventuale propuneri.
10. închiderea conferenţei.
La aceaâtă conferenţă sunt poftiţi a 

lua parte pe lângă învăţători şi Ou. Domni 
preoţi, ca diretori şcolari.

H a ţ e g ,  în 14/27 Octomvrie 1909.
Dr. Cornel Popescu 

protopresbiter.*
Convocare.

Convoc oonferenţt învăţătoreasoă 
traotuală din protopresbiteratul Sighişoa- 
rei pe Duminecă în 1 şi Luni în 2 No» 
emvrie st. v. a o. la Sighişoara.

P r o g r a m u l :
1. Serviciul divin împreunat cu in

vocarea duhului sfânt în biserioa din loc. 
începutul la 8 ore dimineaţa.

2. Deschiderea oonferenţei în edifi
ciul şooalei noastre la 11 ora a. m.

3. Constituirea conferenţei.
4. Cetirea instrucţiune! oonsistoriale 

referitoare la ţinerea, conducerea şi decur
gerea oonferenţelor învăţătoreşti tractuale 
şi cerouale.

5. Alegerea comisiunei de 3 membri 
oare va presenta propuneri ou privire la 
temele didactice pedagogice pentru oon
ferenţa proximă.

6. Traotarea şi disoutarea asupra ur
mătoarelor teme:

a) „Rolul familiei în eduoaţiune şi 
scăderile ei la ţăranii noştri*, lucrată de 
Nioolae Opriş, învăţător în Sighişoara şi 
Nicolae Brânduşă, învăţător în Ţeline. \

b) „Importanţa desemnului în şooa- 
lele poporale*, de Vasile Muntean, învă
ţător în Haşfalău şi Aurel Vlăduţ, învăţ, 
în Malănorav.

c) „Antistia comunală“, lecţie din 
constituţie, olasa a V a de învăţătorii Mi
hail Ranga, din Boiul-mare şi George Ior- 
daohe din ZoltaD.

d) „Az erdő“, lecţiune din limba ma
ghiară olasa a IV-a de învăţătoarea Sul
tana Ciuleiu din Criţ şi învăţătorul loan 
Oltean din Laslea-mare.

e) „Divisiunea“, leoţie din oomput 
clasa a 111-a de învăţătorii George Baboş, 
din Feleag şi Dimitrie Branea din Sighi 
şoara.

f) „Himnus“, oântare de învăţătorii 
loan Boranciu din Vidaoutul-român şi N. 
Mavou din Andraşfalăul-român.

D i s e r t a ţ i u n i :
g) „Vierital“, de învăţătorii Pompiliu 

Constantin din Daneş şi Nioolae Ticuşan 
din Şaeş.

h) „Pomăritul", de învăţătorii Nioo
lae Dregomir, din Sasohiz şi Dimitrie R$g- 
neală din Retişdorf.

La această conferenţă sunt invitaţi 
toţi învăţătorii şi învăţătoaiele, precum şi 
preoţii traotuali, cari datori sunt a parti
cipa, interesându-se, ca direotori şcolari, 
de causa învăţământului în şcoalele noa
stre confesionale.

S i gh i şoa r a ,  28 Septemvrie 1909.
Dimitrie Moldovan 

protopresb. comis. cons.

NOUTĂŢI.
Parastas. Mâne, Joi, în 4 Noem

vrie, fiind ziua naşterii fericitului Al. Mo- 
esongi. reuniunea română de muzică din 
Lugoj a luat iniţiativa, ca îu Dumineoă 
viitoare să se ţină în biserioa română or
todoxă din Lugoj un parastas, urmat de 
un matineu aranjat în sala otelului „Con
cordia*, în memoria regretatului bărbat.

•
Sfinţire de biserică. Luni, în z’ua 

sf. Dumitru (26 Oct. v. 8 Nov. nou) să 
va sfinţi biserica nouă din Boşorod îu păr- 
ţi'e Haţegului, la voinţa poporului de a- 
colo, d:n partea Preaouvioşiei Sale părin
telui protosincel Dr. E. Miron Cristea, ca 
mandatar arhiepisoopeso.

i
La închisoare. Cu ziua de 1 No

emvrie a. c. îşi începe osândele, de 3 şi 
de 6 luni, dl Victor Branişte dela „Gazeta“ 
dm Braşov. „Un redactor român îşi ob
ţine şi el „concediul“ bine meritat“, — ob
servă z'arul braşovean.

*
La banchetul d«t de românii din 

Viena în onoarea distinsului chimist Nie. 
Teclu au luat parte număroşi fruntaşi ro 
mâni şi tinerime din Viena. S’au adus 
multe elogii ilustrului jubilant pentru me
ritele şi descoperirile sale ştiinţifice.

•
Distincţie. Vioarul gr. oat. român 

al Selagiului, părintele Alimpiu Barbulo- 
vioi, a főst distins ou crucea da cavaler 
al ordinului Franciso Iosif I pentru vred
niciile sale dobândite pe teren biseri- 
oeso. *

Sfinţirea bisericii din Toc. Aotul sfin
ţirii bisericii nouă din Toc, traotui Radua, în 
eparhia Aradului, s’a săvârşit Duminecă 
în 31 Oot. n. prin însuşi P. S. Sa Epis
copul Diecezan loan I. Papp ou numă- 
roasă asistenţă. *

Pentru agitaţie. Dr. Milan lomka, 
deputatul slovac, şi-a înoeput cu 1 Noem
vrie pedeapsa de un an îu temniţa de 
stat, la oare a fost condamnat.

*
Aeroplan românesc. Se anunţă, că 

tinerul inginer dela noi, dl Aurel Vlaicu, 
a făcut în parcul dela Filaret, în faţa u* 
nei număroase şi alese asistenţe, o serie 
de experienţe deplin reuşite ou un aero
plan în miniatură, invenţie a sa proprie. 
Aparatul dlui Vlaicu a sburat făoând mai 
multe evoluţiuni, şi stârnind admirai ea ce
lor prezenţi. Se zice, oă guvernul român 
va primi propunerea de a construi în mare 
aeroplanul aoesta, sub îngrijirea dlui Au
rel Vlaicu.

f  loan Möge, preot gr. or. român 
în Văloele, în anul al 61-lea al vieţii şi 
al 34-lea al evlavioasei sale preoţii, fiind 
împărtăşit ou sfintele Taine, învins de du
rerile unui morb greu, a adormit în Dom
nul Sâmbătă în 17/30 Octomvrie la orele 
10 a. m. Rămăşiţele pământeşti ale de
functului s’au înmormântat Luni în 2 No
emvrie st. n. (19 Octomvrie st. v.) le 2 
ore p. m. din casa parohială din Văloele. 
Fre-i ţărâna uşoară şi memoria bine
cuvântată !

Blériot şi soţia sa au fost ou auto
mobilul la Sinaia. Conduşi direct la ca
stelul Pelişor au fost primiţi de principii 
moştenitori. Au sosit în curând şi Maie
stăţile Lor regale şi regina. Blé iot a ţi
nut o conferenţă despre fazele prin oare 
a trecut, pănă ce a reuşit să-şi constru
iască aeroplanul şi să treacă în sbor peste 
canalul La Manche. Regele a mulţămit 
pentru interesanta espunere şi a fiout cu
noscut aviatorului, că i-a aoordat îna’ta 
distincţiune a otdinalui „Coroana Româ
niei“ în gradul de comandor.— Sborul lui 
B’ériot a avut loc Luni d. 8. A suoces 
perfect.

Non partid politic. Duminecă s'a 
constituit îu Budapesta noul partid ere- 
ştin-social, alegându-şi de preşedinte pe 
Paul Szapâ y, oara şi-a desvoltat progra
mul. S’a trimis o telegramă omagială oă- 
tră principele moştenitor de tron Fran- 
oiso Ferdinand.

*
f Gavriil Cârlig, paroh român gr. 

or. în Văleni, după grele suferinţe, împăr
tăşit fiind cu sfintele taine ale muribun
zilor, în anul 56 al etăţii şi 24 al preo
ţiei, în 17/30 Ojtomvrie a. o. la 2‘/2 oare 
dimineaţa şi a dat sufletul în manile Crea
torului, Osămintele adormitului în Dom
nul s’au aşezat spre vecinică odihnă în ui
mitorul biserioei gr. or. din Văleuii-Şom- 
cuţii, Luni în 19 Octomvrie (1 Noemvrie) 
la 1 oară p. m. Fie-i ţărâna uşoară!

•
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Răscumpărare. Dnul D em etriu \ 
Câmpean şi-a răscumpărat felicitările | 
de ziua onomastică, dăruind fondu- | 
lui cultural 10 cor.

Pr off sorai dela inst. ped. din Ca
ransebeş, dl Dr. Nio. R gmar, a făowt z:- 
lele aoestea la ut iversitatea din Buda- 
sta examenul de profesor din limba ro
mână şi germană.

Societatea „Clabnl Român* în 
Viena, pusă sub protectoratul domnului 
general Alexandru Lvpu, îşi are acum lo
calităţile în Viena, I1I/4, Hegergasse 13.

#
Decoraţie. P. c. Sa arhimandritul 

mitrofor Ghedeon G. Balmoş, din Suoeava, 
a fost decorat de Maiestatea Sa ou ordi
nul Franoiso Iosif I. în gradul de cavaler.

*
Ofiţeri la studitl. Cu începere dela 

1910 Turcia va trimife, mai mulţi ani 
d’a rândul, câte 4—6 ofiţeri în Austro- 
Ungaria pentru perfeoţionare în studii.

«
Die .Jndenfrage“, excelenta revistă 

vieneză, a apărut pe Noemvrie 1919, nr.
5 cu articoli foarte interesanţi, între oare 
pomenim: Sunt evreii un popor sau nu
mai o însoţire religionară? Talmudul. 
Notiţe din viaţa şi obiceiurile evreilor ş. 
a. Revista apare în fiecare lună şi costă 
pe an şase ooroane; a se trimite la Viena 
(Wien, XV1I/1 Eanftlgasse 19).

•
Guvernul turcesc a permis, ca să 

se stabileasoă în Siria şi Palestina zece 
mii de familii evreeşti.

•
D’ale .iconarilor“. Măsuri severe 

s’au luat în contra negustorilor, cari vând 
prin satele din România .icoane*, înşe
lând ţărănimea. Mulţi ţărani au cumpă
rat dela „iconari“ astfel de icosne cu 
preţuri scumpe, lucruri care în adevăr nu 
preţueso decât 20—40 bani.

*
Jertfele băuturii. Un deputat al 

parlamentului rusesc, duma, a adunat date 
privitoare la persoanele, câte au murit în 
Rusia în anul 1908 din pricina băuturilor 
alcoolioe. S’au nenorooit aproape 36 de 
mii de oameni; dintre aceştia urni au mu
rit de boale dobândite în urma beţiei; 
alţii s’au sinucis ori au fost ucişi în stare 
de beţie, ori s’au nenorooit în alt chip, 
tot în urma neoumpătului în băutur.

*
Post vacant. In comunele Viădeni 

şi Ţmţari, cercul pretoriai Şăroaia, com't. 
Făgăraş, este vacant postul de medio cer- 
cua). Terminul de conours este pus pe 
25 Noemvrie n. a. c. Alegerea se va face 
în 28 1. o. în cănoelaria primăriei din 
comuna Viădeni, unde se găseşte şi se
diul medicului. Aviz doctorilor român’. 

*
In Atena a isbucuit o revoluţ’e mi

litară. Revoluţia a fost pusă la oale de 
un căpitan, Tipaldos, în înţelegere ou mai 
mulţi ofiţeri de marină. Răsculaţii în nu 
măr de câteva sute au ocupat două in
sule, şi au tras focuri de pe vasele de 
răsboiu. Guvernul a isbutit să năbuşască 
revoluţia; vasele răsvrătiţilor s’au predat 
afară de unul, pe oare se află şeful miş
cării Tipaldos ou puţini tovarăş’, oari pănă 
acum au scăpat. Cu prilejul bombarda
mentului au fost omorâţi mai mulţi ma- 
teloţî, alţii sunt răniţi.

*
La fondnl pentru îuzestrarea fe

telor sărace al Reuniuniunii meseriaşi
lor sibieni, au mai dăruit: Andrei Savu, 
paroh (Feldioara, tr. Avrig), 50 bani; 
dşoara Eusa Vlad, învăţătoare (Răşinari),
1 cor.; Virgil Oaiţiu, dir. gimn. (Braşov),
2 cor.; loan Pora, învăţător (Feldioara), 
50 bani; Dr. D.onisiu Roman, adv. (Me
diaş), 2 cor.; Ilie Steflea, blănar, 20 bani; 
Dr. Valeriu Branişoe, direct. „Drapelului* 
(Lugoş), 2 cor. şi Miorioa Tordăşianu 
10 bani. ♦

Nouă însoţire de credit .Raiffei
sen“. La stăruinţa parohului Andrei Savu 
şi a învăţătorului loan Pora şi la sfatul 
secretarului Reun. rom. agricole sibiene, 
a dlui Vio. Tordăşianu, s’a înfiinţat în co
muna Feldioara, (traotul Avrig) o însoţire 
de oredit săteasoă s’stem Raiffeisen. Sta 
tutele înregistrate. însoţirea îşi începe în 
ourând aotivitatea binefăcătoare.

*
Păşunat de oi. Păşunatul de vite 

al Românilor din Şeioa-mare (Negyselyk) 
în estenziune de aproape 300 jugăre e de 
esarendat îndată ca păşunat de oi, pănă 
la 25 Martie (Buna-vestire), 1910, prin în
ţelegere ou senatul sooietăţ’i de păşunat. 
Pentru senat, Preotul P. Moruşca.

*

Cutremur. Joi seara la 8 ore s’a 
simţit în Braşov un uşor cutremur de pă
mânt. Foile bucureştene vestesc, că pe 
aceeaş vreme s’a observat cutremurul şi 
la Bucure;ti.

a

Avansări în armata comună. Pe
ziua de 1 Noemvrie au fost înaintaţi în 
armata comună şi următorii ofiţeri de na
ţionalitate română: vioecolonelul Alesan- 
dru Busu, de colonel în reg. 50 de inf'., 
majorul Petru Crevar, de viceoolonel în 
reg. 53 de inf, căpitanii Anton Mioula 48, 
Gedeon Crişan 57 reg. de inf., I. Legat, 
învăţător la şcoala reală, de majori. Loco
tenenţii următori de oăpitani: Aurel Hor- 
vat la garda reg. urgară, Demetriu Co- 
şuţa 47, Nicolae Birtolon 65, Rud. Indrea 
57, Pompeiu Bârsan 2, Constantin Strajă 
şi Aurel Lazar 2, Serviu Vidrighin 5, Teo
dor Iaooban 51, Carol Pop şi Virg. Piso, 
la institutul geografic în Viena, Valeriu 
Neamţu, oăpitan auditor la reg. 2 de inf. 
din Sibiiu. Următorii sublocotenenţi la 
rangul de locotenenţi: loan Hidu reg. de 
inf. 65, Iosif oavaler de Iaoobioi, şcoala 
de răsboiu, Viena, Augustin Simoniéi 43, 
Lao Cimpoca 65, Traian Smeu 43, Elia 
Cena reg. 5 de artilerie, Coriolan Bar- 
dosy reg. 34 de artilerie câmp. în Braşov, 
Bogdan Romani reg. de inf. 96, Irimie 
Hamzea 43, Pompeiu Andrea 39, Simion 
Lateş 61, George Muntean 76, Ov. Ivaşcu 
61 şi Teodor Serb reg. de inf. 33. Sub 
locotenenţi următorii aspiranţi: Stef. Cri
şan reg. de inf. 73. Vladimir Spătar 31, 
Traian Muţiu 31, Titu Olariu 85, Iosif 
Caba 39, Simion Ilieş 62, A'esanduu Dră- 
goiu 33, Marin Popescu reg. de infant, 
oamp. 36, George Bordán reg. de inf. 34; 
medio oolonel: vioecolonelul Dr. Mihail 
Martinovioi; medioi msjori: medicii de reg. 
Dr. Alesandru Roşu şi Dr. Mihail Pop; 
medioi de regiment următorii medici sup.: 
Dr. Victor Mohilă, Dr. Eugen Pop şi Dr. E 
Russu. In reservă: sublocotenenţii Mihail 
Baou reg. 2 şi loan Cotuţiu reg. 63 de 
inf., de locotenenţi în reservă, şi în urmă 
aspirantul Traian Pop de acoesist militar 
în aotivitate de registratură.

*
Petrecere cn joc se va aranja din

incidentul adunării generale a despărţă
mântului „Merourea“ al „Asooiaţiunii pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român* Dumineoă, în 25 Oetomvrie st. v. 
în şcoala gr. or. română din Vingard. în
ceputul la 7 ore seara. Preţul intrării: 
de persoană 1 oor., de famine 3 cor. Ve 
nitul curat este destinat în favorul bise- 
ri oii. •

E interesant anunţul de noroc al lui 
S. Hackscher senr Hamburg, din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi-a 
câştigat un renume bun prin solvirea 
promptă şi discretă a sumelor câştigate, 
atât aici cât şi în împrejurime, încât pe 
orioine îl facem atent asupra anunţului de 
pe pagina a patra a acestui ziar.

Economie.
A XtX-a expoziţie de vite

aranjată de
, Reuniunea română de agricultură din comit.

Sibiiu“.
I. Programai

expoziţiei de vite, ce se va finea Duminecă, la 
7 Noemvrie n. 1909, în comuna Marpod.

1. Cu soop de a înainta economia 
de vite, „Reuniunea română de tgrioul- 
tură din comitatul Sibiiului*, va aranja 
la 7 Noemvrie n. 1909 în comuna Mar
pod o expoziţie de vite împreunată ou 
distribuire de premii în bani.

Expoziţia se va mărgini de astădată 
la vite oornute ou esoepţiunea caprelor.

2. Expoz ţia sa va ţinea în ziua a 
mintită, începând dela 10 ore înainte de 
amiezi şi pănă la 1 oară după amiazi, 
când va urma premiarea.

Expoziţia se va ţinea pe .Locul de 
târg“.

3. La expoziţie nu se primeso de
cât vitele locuitorilor din comunele: Mar
pod, llimbav, Alţina, Chirpăr, Noerich, 
Fofeldea, Hosman, Cornăţel, Ţtchindeal, 
Săsăuş, Bsndorf şi Nucet.

Pentru vitele aduse afară de Mar
pod se oer paşapoarte în regulă.

Cerând trebuinţa proprietarii au să 
dovedească că au ţinut înşişi vitele timp 
de de an cel puţin.

Oile trebue expuse în grupe de cel 
mai puţin 3 capete, altcum nu se pre- 
miază.

4 Primirea vitelor în expoz’ţie se 
face prin comitetul aranjator local, care 
va publica din parte-şi d;spoziţiunile luate. 
— Comitetul poate refuza primirea, însă 
numai din cauze bineouvântate.

La fiecare vită. respective grupă de 
oi, sa alătură o tăbliţă sau bilet, cuprin
zând numărul ourent, etatea vitei şi nu
mele proprietarului.

5. Exponenţii sunt  îndatoraţi a 
purta înşişi grije de vitele lor şi a le da 
hrana trebuincioasă.

6. Sa vor distribui 50 de premii în 
sumă totală de 300 oor., dăruite de oo- 
misiunea economică a comitatului Sibiiu, 
şi anume se vor distribui următoarele 
premii:
Grupa 1. Bovine de prăsilă (rassa indigenă 

şi străină).
a) tauri de 3—5 ani: 3 premii de 

câte 10 coroane;
b) vaoi de 3—8  ani: 2 premii de câte

10 cor., 3 prem'i de câte 8 cor., 2 premii
de câte 6 oor. şi 3 premii de câte 5 oor. ;

c) juninoe şi tăurenoi de 1—3 ani: 
2 premii de câte 10 cor., 3 premii de câte 
8 oor. şi 4 premii de câte 5 cor.;

d) viţele de */*—1 an: 1 premiu de
10 cor., 2 premii de câte 8 oor., 6 premii
de câte 5 oor. şi 6 da câte 2 oor.

Grupa 11. Oi de prăsilă.
a) berbeci de 1—5 ani: 1 premiu de 

10 oor. şi 2 premii de oâte 5 cor.;
b) noatini din 1909: 1 premiu de 5 

oor. şi 2 premii de câte 4 oor.:
c) noatine din 1909 : 1 premiu de 5 

cor., 2 premii de câte 4 oor. şi 1 un pre
miu de 3 cor.;

d) oi de 1—5 ani: 1 premiu de 8 
oor. şi 2 premii de câte 6 cor.

II. Premiarea.
1. In scopul premiării, comitetul 

central al Reuniunii agricole a ales juriul 
oonsistător din d-nii: Pantaleon Luouţa, 
Guido Pulkovsky, primpretor în Noorich, 
ca reprezentant al oomisiei economice co
mitat.; I. Chirca şi P. Drsgits, ambii din 
Sălişte ; A. Cosoluo, Dr. I. Stroia, R. Simu 
Vio. Tordăşianu, Dr. P. Span, Dr. V. Stan, 
Dr. Lucian Borcia, E. Veizariu, O. Ste- 
fiea şi Andrei Teodor, toţi din Sibiiu; 
Nioolae Iosif, învăţător din Aciliu; loan 
Popescu din Sibiel; I. Ullreich, veterinar 
oero. în Noerich; Ioachim Muntean, pro- 
topresbiter şi loan Părău par., din No- 
crioh; Florian Bologa, par., Oetavian Su- 
mea, înv., Mateiu Cătană, I. Mateiu Nr. 
200 şi Z v. Meniş, eo., din Marpod; Eli- 
seu BilăbaD, comisar de drum şi loan Pe- 
trişor, par., din Alţina; N:o. Gavrea, par., 
şi D. Duoa, notar din Bendorf; loan Ho- 
lerga, par., din Chirpăr; Nio. Petra-Petrescu 
dir., Val. Bonea, capelan, Aur. Milea, not.,
I. Maniu, cassar de banoă, P. Sopa Nr. 
36 din Fofeldea; loan Alexandru, par., 
Precup Marin, not. şi I Sfănuleţ, eoon., 
din I'imbav; AronMeţianu, par., Dlonisie 
Ganea, eo., din Noorich; I. Damian par.,
I. Fruma, învăţ, pens., I. Olariu, învăţ., 
N. Radu, ee., din Nucet; T. Benohea, G. 
Simplăcean, par., I. Căliman, învăţ, pens., 
N. Bunesou, notar, S. Mihu, primar, din 
Cornăţel; I. Pampu, înv., I. Morariu, par. 
din Hosman; N. Buz^a, notar, I. Popo- 
vioi, par. şi G. Stănuleţ, învăţ, din Săsă- 
uşi; T. Mihai, nota>\ I. Tatu, par., D. 
Dragoman, înv., I. Ienoiu, eo. din Ţichin- 
deal. Membrii absenţi sau împedeoaţi dela 
vot se înlooueso prin suplenţ'.

2. Nu este iertat a fuuoţiona nime
nea ca juror, când este vorba de vitele 
proprii sau de ale rudeniilor mai de a- 
proape.

3. Juriul ia în primire lista gene
rală a vitelor expuse, examinează pe rând 
şi ou deosebită luare aminte fiecare vită 
şi apoi se consultă asupra premiării, în- 
grijindu-se ca publicul şi exponenţii să 
nu înrâurească oâtuş mai puţin asupra 
hotărârilor de luat.

4. In şedinţa oe urmează exami
nării vitelor, membrii juriului se consultă 
din nou şi se pronunţă, dovedind îndrep
tăţirea propunerilor şi apoi hotărând ou 
majoritate absolută de voturi.

Prezidentul votează în totdeauna. 
La caz de votuii egale decide soartea.

Asupra fiecărei premiări se votează 
deosebit.

5. Exponenţii de premiat se petrec 
în o listă separată, oare, odată stabilită, 
se subscrie de prezident şi secretar, pre
cum şi de alţi doi membrii ai juriului.

6. împărţirea premiilor urmează a 
se face în mod sărbătoreso, ţinându se 
mei întâi o vorbire în prezenţa juriului şi 
comitetului aranjator, a exponenţilor şi pu- 
blioului întrunit.

Exponenţii premieţi adeveresc pri
mirea banilor prin subscrierea numelui 
în rubrioa: „Adeveresc primirea în re
gulă a premiului*.

7. Seoretarul juriului se însărci- 
. nează a oompune un raport speoial asu

pra premiilor. Raportul, subscris de pre 
z dentul şi seoretarul juriului, se păstrează

I în arhiva Reuniunii.

III. Dispoziţianile de premiare.
A. In general:

1. Scopul expoziţiei este mai ales a 
urni şi înourej i adevărata propăşire în e- 
eonomia vitelor. Drept aceea, în privire 
se va lua nu atât intenţiunea vădită de a 
străluci cu vite da paradă, oi mai ou 
seamă buna chibzuire în alegerea vitelor 
de prăsilă, hărnicia şi inteligenţa dove-* 
dită în realizarea scopului urmărit.

2. Priu urmare vitele, altoum de
fectuoase îucâtv8, se pot premia în rând 
cu vitele oareoum desăvârşite. Interve
nind împrejurările de mai sus, ohiar şi 
întâietate se va da vitelor de a doua 
mână. Dară nioi măcar în totala lipsă de 
alte mai bune nu este iertat a premia 
vite hotărât rele sau având soăderi în
semnate.

3. Astfel, daoă outare grupă nu cu
prinde destule vite vrednice de pre
miat, premiile oe ar prisosi se pot des
tina pentru o altă grupă. Premiile, oari 
din una sau altă cauză nu s’ar fi îm
părţit, se înapoiază Reuniunii.

4. Aoeia, cari au prăsit ei înşişi vi
tele, vor avea întâietate faţă ou aoeia oari 
au expus vite prăsite de altcineva.

Nimenea nu poate fi premiat, oare 
n’a ţinut vita în grija proprie 5/* de an 
oel puţin.

5. Aoelaş exponent nu poate do
bândi decât un s’ngur premiu în aoeeaş 
grupă. Faţă ou oel premiat în cutare 
grupă, oonourenţii din altă grupă au în
tâietate, presupunând, oă vitele lor sunt 
deopotrivă.

B. In special.
I. Bovine (viţele, vaoi, tauri).

1. Ca vrednioe de premiat se con
sideră mai ales bovinele, oari întruneso 
în mare măsură însuşirile vitelor mari, 
puternice, frumoase la trup, blânde, lăp
toase, bune de prăsilă şi de îngrăşat.

Faţă ou vitele oorcite se va da în
tâietate vitelor de rassă curată.

2. Intre soăderile cari nu îngădOe 
premiarea, se numără: trup bolnăvicios, 
murdar, oum şi scăderi, care supără ve
derea (d. e. un oorn rupt, un mers prost, 
rane urâte, eto.)

3. Ca semne de lapte mult se oon- 
sideră trup prelungit, piept larg şi foaie 
şerpuit de vine groase; uger plin şi mare, 
nu prea cărnos, nici prea gros, înzestrat 
cu păr sourt şi moale şi având 4 ţiţe moi 
deopotrivă de mari; piele molatioă, păr 
subţire şi privire blândă.

4. Ca bune de îngrăşat sunt a se 
oonsidera mai ales vitele trunohioase, ou 
capul mic, oase subţiri, piept larg şi oăr- 
nos, şolduri îndepărtate, ooabză lătăreaţă, 
piele mişcăoioasă, păr moale.

5. Ca bune de muncă se oonsideră 
mai ou seamă vitele osoase, cu picioare 
cam lung!, piept larg şi rotunzit, şolduri 
puternice, uoghii sănătoase, mers vioiu şi 
regulat.

II. Oi.
1. întâietate se cuvine mai întâi oi

lor mari, oărnoase, lăptoase şi bogate în 
lână frumoasă şi subţire, moale şi lungă, 
de asemenea se ouvine întâietate oilor de 
soiu vestit şi însoţite de miei ou blană 
aleasă.

2. Rassa ţigaie şi stogoşe se pre
feră rassei bârsane (ţuroane).

Din şedinţa comitetului central al 
„Reuniunii române de agrioultură din oo- 
mitatul Sibiiului“, ţinută la 7 Ootom- 
vrie n. 1909.

Pant. Lucufa Vie. Tordăşianu
prezid. secretar.

Teatru german.
Astăzi, Mercari, se dă în teatrul o- 

ră-eaeso din loc drama istorioă în 3 acte: 
„Der Graf von Hammersteinu, iar mâne Joi: 
opereta „Der Vogelhändler'1.

Boala englezească
zdruncină sănătatea copilului Dtră, dacă nu 
folosiţi imediat un mijloc sigur. 2 (330) 2—5

E m ulsiunea lui Scott
conţine toate părţile recerute, pentru a în- 
tăii oasele şi a-le provedea cu muşchi tari 
şi sănătoşi. Un favor al Emulsiunei lui Scott, 

care părinţii îngrijitori îl recunosc, 
e că din causa gustului lui plăcut 
şi dulce, se ia cu deosebită plă- 

I cere de micul pacient. Chiar şi 
când copii nu supoartă laptele, mi- 
stuesc fără cea mai mica greutate 
Emulsiunea lui Scott.

E m ulsiunea lui Scott
Veritabil numai S 'a dovedit în toate aceste caşuri 
— Pescarul1—'caca 0 Emulsiune model neîntrecută.semnul garanţieiB SpscoTr!or Pretul unei 8tic,e originale c. 250.

Se găseşte în toate farmaciile.
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A t e n ţ i e !

Săpunul Schicht e veritabil

Nr. 383 [403] 1—2
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului învăţătoresc 
vacant din comuna Glodghilesti protopres- 
biteratul Iliéi, se publică concurs în termin 
de 15 zile.

Emolumentele sunt:
Salariu 600 cor. cuartir şi lemne de foc.
Cu începutul anului viitor fundamental 

cor. 1000 prin întregire dela stat.
Cuincuenalele se compută, începând 

dela alegerea definitivă la această şcoală
Cel ales va avea să cânte cu copii în 

biserică Duminecă şi sărbători.
Concurenţi au aşi aşterne cererile in

struite conform normelor în vigoare subsem
natului oficiu protopresbiteral şi înainte de 
alegere, a se prezenta în biserică spre aşi 
arăta desteritatea în cântări.

Ilia,  la 17 Octomvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral.

Zevedeiu Mureşau
adm. protop.

„Viitorul* institut de credit şi economii în 
Ocna-Sibiiului (Vízakna).

Anunţ*
in eonsonaţâ cu dispoziţiile ouprinse 

în § ul 10 din statute se provoacă prin a- 
oeasta proprietarii titlurilor provizorice 
ale aoţiunilor emise de institutul nostru 
sub N ri: 26—30. 143. 144. 147. 148. 158. 
159. 331—335. 339. 342. 350—351. 380. 
401.402. 405.406.432.433.474.480.483.494. 
498 şi 499, ca în termin de 30 zile dela 
prima publicare să şi ach'te ratele restante 
din capitalul societar, oăoi daoă nu o vor 
faoe în terminul indioat, titlurile acţiu
nilor respective se vor anula şi sub aoeeaşi 
numeri se vor emite alte titluri de acţii 
trecând sumele deja plătite în fondul de 
rezervă, iar proprietarii vechi ai titlurilor 
îşi vor pierde toate drepturile de aoţio- 
nari.

[401] 2—2 Direcţiunea.
Nr. 109/1909 P. [402] 2 -2

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţă

tor la şooala conferională din Cib, proto
popiatul Geoagiului se publică conours 
ou termin de 15 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român*.

Salarul dela oomuna biserioeasoă va 
fi de 600 oor. din repartiţie, 50 cor. pen
tru cuartir 50 cor. şi 50 oor. pentru lemne 
de foo.

întregirea salarului pănă la suma 
normată în lege se va cere dela stat.

învăţătorul va avea se instrueze elevii 
în cântăiile biserioeşti şi se oânte ou ei 
îu biserică.

Cererile instruite oonform normelor 
în vigoare să se înainteze la subsemnatul 
oficiu în terminul deschis.

Oficiul protopopeso al traotului Geoagiu 
în oonţelegere ou oomitetul parohial con- 
cement.

G e o a g i u - A l g y ó g y ,  15/28 Oct. 1909.
loan Popovici

protopop.

C O V O A R E  
»»»P L A P O M E  

P E R D E L E

❖  * $ % ^

* * *

* * * * *

în cel mai mare sortiment eu preţurile 
cele mai eftine în prăvălia de manufactură

Iulius Wermescher
Sibîiu

P ia ţa  m are 13 . — S tr . C isn ă d ie i 1.
(331) 9—10

Vită de vie altoită
americană liferează în diferite sorté, 
garantat curate, în asortiment foarte 
bogat, deja de ani ca prima şi cea mai 
solidă cunoscută firmă (381) 6—26

P rim a  p lan ta ţiu n e  de vie a lto ită  
tâ rn ă v e a n ă .

Proprietar: Fr. Caspars. 
Mediaş, nr. 56 (Transilvania).

Rog a cere catalog ilustrat! 
Catalogul conţine scrisori de re

cunoştinţă din toate părţile ţării şi poate 
deci fiecare proprietar de vie să se in
formeze înainte de trimiterea comandei, 
la o persoană cunoscută despre incon
testabila corectitudine a susnumitei firme.

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Amilii
de noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul.

In v ita re  la  p a rtic ip a rea  
Şanselor de câştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

9 mii. 841,47« Mărci
cu siguranţă trebue câştigate !

Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos:
f m -  M ărci 600 ,000

anume: Câşt. principale â
Măroi 560,000 

„ 550,000
„ 540,000
„ 530,000
, 520,000
, 515,000
„ 510,000
„ 305 OOO
, 303,000
„ 302,000

Măroi 300,000
„ 200 ,000
„ 100,000
„ 60,000
„ 50,000
, 45,000
„ 40,000
„ 30,000
„ 20 .000
, 15,000
„ 10,000

a, in- d.
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
jumătate din toate losurile trebue să câştige.

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cet mai mare câştig din cl. I. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oficios al losurilor cl. I. sunt:
Los intr.g J urnát, de los tííert de los
M.6 (K7) M. 3(K3-50; M. 1-50 (K 1 75

Planul oficios de tragere provăzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere înainte gra
tis şi franco.

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult pănă în

19 Sioemvrie.
Sam uel H eck sch er sen r.

_____ Cassă de bancă în Hamburg 36.
A se rupe aci.

Coupon de corn. cătră Dl Samuel Heckscher senr 
__Cassă de bancă, Hamburg 36, _____

Trimiteţi-mi iun los întreg k  M. 6 — (K 7 - )  
( „ „ de jum. â M. 3 — (K 3 50) 

...................... (un sfert de los âM. 1-50 (K 1-75)
Adresa: ...............................................................

Suma o primiţi alăturat! p -orp8nnnafi , 
Prin mandat postai 1 Le " ° ® d 
Ridicaţi-o prin rambursj 8 ?te 8 •

(388) 2—10

Subscrisul T 'f v o f i  C f tA r i r !  iY r i  cu carul cîe mo‘ primeşte ■*- t u l  1 bile şi camionul, :j
; precum şi tot felul de expediţiune, cu preţuri moderate. Strada ]
; Honterus Nr. 2. Telephon 46.

Cu stimă : J a c .  iCiiwy.

'yvvTYT? v y v T T T r y r w ţ ’VTyv

KW- A v i z !

Capital bine speculat.

I ea c *  u  a  s  e
din Str. H on teru s Nr. 2 şi Str. N ouă Nr. 4 0  sunt de vânzare.
Capital bine speculat!

(382) 5
Desluşiri la Jac.

Strada Honterus 2.
W8Bl A. A JL. a X 1AAAÍUAi A A 1IB83 f y ş v w v v vy lrt v T V"W V V'V VTVTTTV f ¥ ¥V TVTfTTTTTT ........... . T m

Săpun de lapte de lilie 
_ Steckenpferd. __

*

Cel mai bun săpun pentru piele 
=  şi contra petelor de soare. =

------------ Se capătă pretutindeni! -------------

I
[38] 33-40

_

ßlsjifeh^

oyeHyÉS- se adresează, cine doreşte a-şi pro
cura varieiăţi autentice de:

€

Pomi roditori
arbori pentru alee, plante de ornament, conifere, plante de 

împrejmuit, fructe cu boabe, pueţi, etc.

¥ite altoite
9 (calitate superioară)

viţă europeană şi americană cu şi fără rădăcini. 
a  (Catalog instructiv la cerere gratuit).

«
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Nu întârziaţi*
a lua parte la a 25-a loterie de clasă 
ces. ungară ce se începe cu clasa I.

Colector a principala

J U L I U S  F R I E D E  &  C
S I B I I U  

S t r .  O I s n â i d . i e i  ± S t r .  IM iS b rr & stir ii 3 S

recomandă pentru clasa I. a cărei tragere va avea loc în
18 şi 30 SToemvrie

/s los original y4 los y2 los
cu preţul oficios de cor. 1*50 3»* « •

Fiecare comandă se execută imediat, însă numai contra/ k r  
trimiterii banilor înainte sau prin ramburs.

Checuri poştale şi planuri de joc se pun /<§>
<%>\la dorinţă franco la dispoziţie. /385i 4 _ 8  X b(385) 4 - 8  y r

IOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOw v /  3

Recuisite de scrism ' t  r ura
M M

mMlMIJ.

Badeater raaponsftMl Teodor V. Făeăfcta- Káinra şi tipsrîşl tipografiei grfeldi?a«&a


